
CARTEA DE TEATRU 

ZAMFIRA"POPESCU : 

"Om ul teatrului poetic" 

Studiul  i ntrepri ns ele Zamfira Popescu 
demonstrează, cu pa:-;iune şi competenţ;j , 
ri1 tc>a l m l  aparţine poezi«'i, gind ir i i  şi e
lanuri lor inalte ale existenţei omeneşti .  
Nevoia de teatru adevărat exprimf1 ne
cesi lalPa cunoaşteri i de sinc>, iar struc
tura d mmatică este similară celei a unui 
s istem fi lozofic. 

I ntrebarea pe care şi-o pune autoarea, 
chiar la inceputu l volumului : teatru po
etic ? Dar... teatrul este poezie, căci ex
primă starea de entuziasm, ieşirea din 
sine, iluzia depăşirii limitei, stăru ie şi in 
cnntinuarf', distincţiile înlăuntrul artei 
teatrului f i i nd operate în funcţie de stil, 
şi nu de obiect. Teatrul poetic este şi 
şansa fundamentală a teatrului, secretul 
dăinuirii sale şi <1l implicări i tot mai pro
funde in destinul lumii fiind legătura cu 
filozofia. Aceasta l'ste demon straţia pe 
care o face autoarea, punînd aspectele 
artei teatrului în relaţie directă cu cate
goriile filozofice, cu accepţiunile lor ca
racteristice epocii moderne, propunind 
definiţii  proprii, solid articulate şi, de 
cele mai mu lte ori , revelatorii . 

Studiul fiind centrat pe analiza perso
najului dramatic, în condiţionarea sa mul
tiplă, se demonstrează că tragedia, in 
variate f01-me şi împrejurări, aparţine 
voinţei, înţeleasă ca o capacitate de re
alizare în destin. Zamfira P opescu pro
pune repere care deschid perspective, o 
perspectivă poetică desigur, prospectînd 
opera în lumina ideilor şi a metaforelor, 
şi numai tangential în ce priveşte teh
nica dramatică. Or, nici în teatrul poetic 
nu poate fi ignorată plasarea detaliilor şi 
a accentelor. După Howard Lawsen, con
flictul dramatic este strîns legat de acte
le specifice ale voinţei ; Zamfira Popescu 
atribuie sfîrşitul unui personaj epuizării 
voinţei sale, după ce aceasta· l-a transfor
mat într-o marionetă a supraomului (p. 
39). Credem că un cîmp bogat în sugestii 
mai rămînea de cercetat in legătură cu 
conflictul dramatic, în  consens explicit 
cu metoda adoptată de autoare. Drama 
nu este condiţionată numai de contura
rea voinţelor, dar acestea trebuie să in-

ciudă neapărat o cantitate sufi cientă d\:' 
energie pentru a susţine conflictul. Argu
mentelor extrase dintr-o vastă bibliografie 
dramatică - cele din opera lui Girau
doux au o punte către modernitate - li  
s-ar fi pu tut adăuga, probabil, cele din 
teatrul lui Max Frisch, Ionescu sau Di.ir
renmatt, a căror inscriere în imedi atul 
reali tăţii  con temporane, inclusiv prin de�
t i nul individului ,  au o expresivitate spe
cifică. . 

Secţiunea privind teatrul poetic româ
nesc este cuprin zătoare şi de o subtilă 
pătrundere în sistemul conexiunilor din
t re trad i ţie şi modern ; totuşi, anumite 
omisiuni lasă fără acoperire deplină acest 
capi tol. E vorba de contribuţia lui Liviu 
Ciulei (şi, în continuitate. de aceea a lui 
Andrei Şerban) la "reteatralizare" , con
t ribuţie marcată în deceniul şase de mon
tarea spectacolulu i Cum vă place. ln 
treacăt, observăm că evenimentul nu e 
inregistrat nici în "cronologia selectivă'' , 
alcătuită, dealtfel, în spiritul întregului 
volum, pe baza unei informaţii riguroa
se. 

Ca primă incursiune în domeniul vast 
al teatrului poetic, studiul este valoros 
şi stenic, pledînd pentru o artă scenică 
regeneratoare, integrată in  poezia lumi i .  

C. ISAC 

HORIA BARBU OPRIŞAN : 

"Teatru fără scenă" 

Cercetătorii culturii noastre poporane 
au fixat rareori, memorialistic, drumurile 
lor anevoioase, bătute, uneori, decenii în 
şir, spre sufletul viu al satului tradiţio
nal. Cînd au făcut-o, fie că aducerile
aminte intrau în armătura observaţiei de 
teren, cu metodă dialectologică (Ion Dia
conu - Ţinutul Vrancei, 1, II, E.p.l., 
1969), fie că reconsiderau mari momente 
de cultură (etnosociologul H. H. Stahl, 
despre monografiile socio-etnografice ale 
echipelor savantului D. Gusti, în Amintiri 
şi gînduri ... , Minerva, 1981) .  Sigur, se 
poate vorbi de o memorialistică implicată 
în oricare monografie folclorică, deşi 
poate că ea este receptată doar de speci
alişti, întrucît doar ei cunosc toate ava
tarurile cîmpului investigat. 
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